

Известия 1973, 28/VI

# ОТ КОЛОСА ДО КОСМОСА

Я думаю о том, что люди ждали этих добрых перемен долгие и долгие годы с великой и неотступной надеждой. Теперь в связи с итогами поездки Л. И. Брежнева в США можно сказать со всей уверенностью — наступает, наконец, желанная пора послевоенной истории. Уходит в прошлое эпоха злоедей «холодной войны», все большую стабильность обретает деловое сотрудничество государств различных общественных систем. Проблемы глобального значения становятся общим делом, делом международного сотрудничества с целью их фундаментального решения объединенными усилиями.

Принципы политики мирного сосуществования все больше утверждаются в отношениях между народами мира, живущими в странах с разным социальным строем. Это одно из самых больших достижений второй половины XX века! И оно не может нас не волновать.

Да, добрые времена переживаем мы нынешним летом! Эти погожие июньские дни 1973 года, дни визита Л. И. Брежнева в Америку никогда не забудутся

**Чингиз АЙТМАТОВ,**  
народный писатель  
Киргизии, лауреат  
Ленинской  
и Государственной премий  
СССР  
□ □

нами. В эти дни ярко обозначились новые вехи нашего исторического опыта — опыта поколений, государства, партии...

Мы всегда знали, что наш революционный социалистический строй обладает такими возможностями, которые оказывали и будут оказывать решающее влияние на судьбы и будущность всего человечества. Это вовсе не значит, что мы хотели бы распространить повсюду наш образ жизни, наш образ мышления, в чем иной раз пытаются обвинить нас. Нет, суть в том, что наше стремление — поставить преимущества социализма на службу человечеству. Преимуществ социализма, воплощенные в действительность, — это, бесспорно, общее достояние всех народов.

Взять хотя бы советско-американское соглашение о сотрудничестве в области сельско-

го хозяйства. Это соглашение между двумя странами по существу может быть важным шагом к решению во всеобщем масштабе самой существенной, повседневной и вечной проблемы хлеба насущного для населения всей земли. Все возрастающие потребности планеты в продуктах питания могут быть удовлетворены только на базе постоянного, непрерывного, всестороннего совершенствования передовых методов хозяйствования, только путем научных изысканий и обмена опытом, только на основе высокопроизводительного производства. Со временем многие страны мира смогут воспользоваться плодами этого сотрудничества, опытом и достижениями наших взаимных усилий в сельском хозяйстве.

«Не считай себя сытым, если сосед голоден» — гласит народная киргизская пословица. Мы должны себе ясно представить, что на современном этапе остается нерешенной, пожалуй, одна из самых главных глобальных проблем — обеспечение всего рода людского элементарным куском хлеба. С нашей точки зрения проблема эта не

может считаться решенной до тех пор, пока на земле будет хоть один голодный, а их пока — миллионы. И география голода пока еще очень обширна. Поэтому важно находить все новые плацдармы для наступления на голод на всех фронтах. Как удвоить, утроить, десятикратно повсюду продуктивность сельского хозяйства?

Я вижу перспективу и в том, что самые высокоразвитые страны объединят свои усилия для решения этой гигантской задачи всех времен. Не сомневаюсь, опыт советско-американского сотрудничества, в частности, послужит благом всех людей на земле. Как писатель я уже думаю, на чью счастливую долю выпадет возможность когда-нибудь написать книгу — подлинно эпическое произведение — о торжестве человеческого разума и труда над голодом. И думаю мне, что ее автор не забудет тогда сказать, что важные практические шаги в этом направлении были предприняты летом 1973 года.

На земле выросло уже целое поколение людей, вся жизнь которых проходит обремененная мыслями о возможной ядерной катастрофе, о смертельной угрозе всякой жизни. Нужны начальные, конструктивные шаги, направленные на устранение этой невиданной в истории человечества угрозы. В этом смысле подписания Л. И. Брежневом и президентом Р. Никсоном соглашения о предотвраще-

нии ядерной войны является событием эпохального значения.

Нужно обладать высшей степенью государственной мудрости и ответственности, чтобы, поднявшись над острейшими социальными, политическими противоречиями, разделяющими государства различных политических систем, протянуть друг другу руку доверия и тем самым продемонстрировать перед лицом Запада и Востока, что в принципе решение этой проблемы возможно и есть к тому все предпосылки. Разве это не должно нас окрылять, вдохновлять в поисках путей дальнейшей разрядки напряженности и гарантий безопасности народов?!

Можно сказать, что подписание этого соглашения конструктивно вдвойне — ядерная энергия, успешная статья символом грядущих бедствий и тотальных катастроф, обретает возможность освободиться от чудовищного клейма и возникают условия для того, чтобы величайшее открытие человеческого гения служило тому, чему оно изначально предназначалось, — Добру, Благу, Счастью, Человеку. При этих обстоятельствах человечеству легче будет решать энергетическую проблему, все более обостряющуюся и усугубляющуюся в связи с интенсивным процессом научно-технической революции. Удовлетворение энергетического голода за счет атомной энергии в свою очередь будет способствовать решению другой жизненно важ-

ной для планеты проблемы — борьбе с загрязнением биосферы.

Во всех документах, переговорах, в выступлениях Л. И. Брежнева в дни пребывания его в США красной нитью проходит единая мысль, связывающая все аспекты всех проблем — от колоса до космоса — в единую цепь: человечеству необходимы прочный мир и сотрудничество для успешного социального прогресса.

С глубоким удовлетворением представляю себе широкие перспективы, которые открываются теперь перед деятелями культуры и искусства, улучшение связей и контактов с американскими деятелями культуры и искусства. Мы должны больше и лучше знать литературу друг друга, музыку и живопись, кино и театр, все, что может послужить широкому обмену духовными ценностями, культурному общению и взаимному доверию между нашими странами.

Итак, сделан важный шаг, продиктованный велением времени, логикой исторического процесса. Одобряя и горячо поддерживая итоги визита Л. И. Брежнева в США, мы говорим «нет» «холодной войне», «нет» недоверию и напряженности, «нет» гонке вооружений, и мы говорим «да» голосу мира на земле, мы говорим «да» всесторонним связям и сотрудничеству между народами США и СССР. И это касается всех людей в современном мире, это пойдет им на пользу.